

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfono 13

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfono 13

NÚM. 14,355

Suscripción en Córdoba  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

MIÉRCOLES 15 DE FEBRERO DE 1899

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

## MIÉRCOLES DE CENIZA

En la sencilla cuanto solemne ceremonia del miércoles de Ceniza se encuentran reunidas grandes enseñanzas para los cristianos, que deben servir para su edificación. El sacerdote, revestido con ornamentos morados, después de rezar varias oraciones y salmos penitenciales, bendice la ceniza y en forma de cruz la coloca sobre la frente de los fieles, que la reciben de rodillas. Esta ceniza es una imagen fiel de lo que no muy tarde hemos de ser, que nos hace comprender cuán necios somos en afanarnos por las cosas del cuerpo y cuánto nos importan las del alma, que no se convierte en ceniza.

Por otra parte, nos recuerda aquellos primeros cristianos que en penitencia de sus faltas se cubrían de ceniza y polvo, y así se presentaban á las puertas de los templos; nos recuerda los tiempos del Antiguo Testamento, cuando David, los ninivitas y otros personajes de aquella época, usaban de la ceniza en señal de penitencia y de duelo.

En lugar de los perfumes con que solían ungirse los orientales, se ponían ceniza en la cabeza ó se sentaban en el suelo sobre ceniza ó polvo cuando querían expresar el dolor, la penitencia, el luto, las calamidades públicas; de donde se derivó la frase *comer el pan con ceniza*, pues es natural que cayera de la cabeza del que comía.

Thamar, la mujer que fué de Her y de Onan, pone ceniza sobre su cabeza, queriendo demostrar así su pesar y su duelo.

Me acuso de mí mismo, dice aquel personaje bíblico que se llamó Job, y hago penitencia en el polvo y en la ceniza.

Los ancianos de la ciudad de Sión—exclama Jeremías, el profeta que predijo la ruina de Jerusalem y el cautiverio de Babilonia,—han cubierto su cabeza en espíritu de penitencia.

Aquellos hermanos que fueron sacrificados en Antioquia, y la historia designa con el nombre de Macabeos, acompañaron su ayuno solemne con la ceremonia de la ceniza, que impusieron sobre su cabeza.

No se ha usado menos en la nueva ley que en la antigua la ceremonia de la ceniza. Reprendiendo Jesucristo á los de Corozain y de Bethsaida su endurecimiento y su indocilidad, dice que si los milagros que se han hecho entre ellos se hubiesen hecho en Tiro y en Sidón, habría ya mucho tiempo que hubieran hecho penitencia en el saco y en la ceniza. Ninguna cosa fué más común entre los penitentes desde los primeros días de la Iglesia. Los Padres y los Concilios antiguos han añadido siempre la ceniza á la penitencia.

San Isidoro, Arzobispo de Sevilla, dice que los que entran en penitencia ponen ceniza en su cabeza en reconocimiento de que, á consecuencia del pecado, no son más que polvo y ceniza, y que con justicia ha pronunciado Dios contra ellos la sentencia de muerte.

San Ambrosio dice que la ceniza debe significar ó distinguir al penitente.

Los antiguos cristianos acudían descalzos á los templos á recibir la imposición de la ceniza. "Todos los penitentes se presentaban á la puerta de la iglesia cubiertos con un saco, los pies desnudos y con todas las señales de un corazón contrito y humillado. El Obispo ó el Penitenciario les imponían una penitencia proporcional á sus pecados. Después, recitados los salmos penitenciales, se les rociaba con agua bendita y se cubría su cabeza con ceniza. Desde entonces los fieles, juzgándose pecadores, tomaban por su perdón y la salud del cuerpo y del alma de lo que se van, y de aquí viene la práctica mandada en el Concilio de Benevento, celebrado en el año 1091, de ir á recibir la ceniza en el primer día de Cuaresma.

En Roma, y en la capilla Sixtina, el Papa distribuye las cenizas á los Cardenales arrodillados, y las recibe él á su vez, pero sentado á causa de su dig-

nidad. Un auditor de la Rota, llevando las cenizas en un plato de oro, las presenta de rodillas al Papa, para que las bendiga. Después de la bendición, el auditor se coloca en la misma actitud á la derecha del Padre Santo, y adelantándose entonces hácia el trono pontificio el Cardenal gran penitenciario, sin guantes, sin anillo y sin mitra, hace una profunda reverencia, sube las gradas, y en pie, sin pronunciar las palabras *Memento homo*, pone la ceniza, en forma de cruz, sobre la cabeza del Padre Santo.

Hay todavía algunas Ordenes religiosas, como la de los Trapenses, que ponen á los religiosos en medio de la iglesia sobre una cruz de ceniza poco antes de morir, para recordarles su origen y á lo que van á parar.

No podía la Iglesia ofrecernos imagen más viva de la nada de la gloria mundana, ni expresar mejor que para reconquistar la verdadera gloria, que es la eterna, tenemos necesidad de humillarnos y de imitar á Jesucristo en sus dolores.

SEBASTIÁN J. CARNER.

## El sud-expreso

El periódico que con el título de *El Español* dirige en Madrid nuestro estimado amigo y paisano el diputado á Cortes don José Sanchez Guerra, refiriéndose al sudexpreso que va á establecerse de París á Cádiz, dice que han coadyuvado á su creación Sevilla y Cádiz y otras poblaciones importantes de Andalucía y hace atinadas observaciones respecto al silencio de Córdoba, centro de la región y punto de enlace de varias líneas férreas, y cree oír al gran motor que desde el fondo del túnel, al serpear por los valles y al cruzar los ríos, parece decirnos: "¡Córdoba! levántate y anda!"

Y añade al concluir con las frases que siguen, y que pueden ser un eco patriótico de viril entusiasmo ó de amarga acusación, que hacemos nuestras.

Dice así:

"¿Quién lo diría? Creyérase que la tradición gloriosa de esta ciudad ha sido para ella un narcótico, á cuya abrumadora influencia duerme años y años, sin que hayan conseguido despertarla ni el ruido de las generaciones que pasan, ni el frío de su aislamiento, ni la trepidación incesante de las locomotoras, ni la claridad diurna de la electricidad.

La ciudad que mereció de los siglos el distintivo de *Casa de la guerra y fuente excelsa de la sabiduría*; la que enerró en su recinto á los más nobles patricios de Roma; la que brilló en la cabeza del mundo por su genio y por su filosofía; la que fué centro de operaciones militares para romanos, godos y árabes; la que en tiempo de los Abderrahmanes atrajo á sí á los sabios de Oriente y Occidente; la que engendró un arte arquitectónico varonil, que nació y murió en su Aljama; la que hizo famosas sus madrazas é hizo repercutir en todas partes los dulcísimos versos de Judah Leví y las enseñanzas de aquel gran rabino que se llamó Maimónides; la que fué cuna de tantos hombres ilustres; la que eligieron los Reyes castellanos para apercibirse á arrancar de manos de Al-Andalus; la que batió moneda en tiempos lejanos y tuvo florecientes fábricas de sedera de que no queda rastro, y labró los celebrados cueros que le dieron nombre, y unió el suyo á las incomparables filigranas con las que se abrió paso la platería cordobesa en el campo de las industrias españolas, á los trabajos de orfebrería de árabes y cristianos y á las esplendentes obras artísticas que salieron de los talleres de Enrique de Arfe y de Juan Ruiz el Vandalino y sus discípulos, que hasta los comienzos de este siglo supieron mantener aquella fama y aquella prosperidad, sigue dormida, soñando quizás con aquel pasado, pero insensibi-

ble á cuanto la rodea é indiferente á su porvenir.

Hora es de que Córdoba salga de su letargo, y retenga unos días cerca de sí á los que cruzan, para enseñarles que ella no está ni puede ser representada por los piconeros de Santa Marina, ni por sus *toreadores*, por conocidos y aplaudidos que éstos sean. Esa no es Córdoba, aunque sólo así se la imaginen en el extranjero. Ni los buenos cordobeses pueden querer que un error, hartado difundido, convierta en esencial lo que, ó no tiene razón de ser, ó es mero accidente.

No podemos creer que las autoridades y corporaciones, y el pueblo de Córdoba, permanecerán cruzados de brazos y camino de la muerte, ya que ésta no es más que la prolongación del sueño, cuando otras capitales andaluzas buscan la vida.

Si Córdoba no hace lo que Sevilla y Cádiz, pasarán los extranjeros por delante de ella como se pasa por delante de un cementerio. En la sombra se ofrecerá á su mirada como un ciprés gigante la torre de la catedral-mezquita; semejarán las casitas blancas sepulcros de mármol, y al volar en el sudexpreso por aquellas campiñas, pensarán que bajo la simbólica y llorada palmera de Abderramán sólo vive la gente con vida vegetativa."

## UNA AUDICION DE TANNHAUSER

¡Mr. Florian! ¡Mi querido Mr. Florian! ¡Repetid esa encantadora melodía de Bellini! ¡Qué notas más sublimes! ¡Cómo resplandecen en ellas el genio de su autor!

Así exclamaba, llena de entusiasmo, la hija del sargento Durand, la rubia más poética y angelical de cuantas hijas rubias han tenido los sargentos de dragones franceses desde la guerra franco prusiana hasta la fecha.

Y como siempre que tan ideales criaturas hacen un ruego es absolutamente imposible negarse á complacerlas, el artista, que suspiraba en silencio por Margarita (así era preciso que ella se llamase) tomó de nuevo el violín, colocóle debajo de la barba, dispuso con pulcra delicadeza el arco entre sus afilados dedos, y adoptando una postura llena de gracia y languidez, hirió á la par que las cuerdas del sonoro instrumento, las fibras más íntimas que guardaba el corazón de la sensible melodiana.

Al mismo tiempo la miraba, derrochando pasión por sus grandes ojos negros y soñadores.

El sargento Durand, perdido en la sombra que proyectaba la pantalla del quinqué, movía complacido la cabeza orlada de canos mechones de cabello y murmuraba de vez en cuando: ¡Bravo! Eso es música, eso es inspiración.

El veterano adoraba la música italiana tanto por lo menos como odiaba la del otro lado del Rin; había hecho la campaña del 70, y todo lo alemán le enfurecía, le sacaba de quicio... Volvió á sus lares con seis cicatrices, avergonzado por no haber traído doce, como *minimum*.

Era viudo y vivía con su hija en un ignorado rincón del barrio Latino, sin disfrutar otros placeres que el de ver cómo aquella encantadora niña (húrfana de madre desde los tres años) iba paulatinamente desarrollándose á la manera que un delicado botón de rosa va poco á poco entreabriendo sus aterciopelados pétalos.

Supieron un día que en la vecindad habitaba cierto músico, un artista de talento, capaz de hacer más milagros con su violín que el mismísimo Orfeo con su lira.

Florian fué admitido en la casa del valiente veterano y se enamoró como un loco, más bien dicho, como un músico, de la incomparable Margarita.

Pero ¡ay! el pobre muchacho no había osado dar permiso á su lengua para descubrir el secreto que guardaba en su corazón, dejando á los ojos tan escabrosa faena; todo porque Florian era muy pobre, tan pobre, que á su lado se hubiera dado Diógenes aires de capitalista. Allá, arriba, en el sexto piso, en un reducido chirivital con vistas á los espacios siderales, tenía un jergón, un par de sillas, una mesita, muchos papeles de música manuscrita y su violín. ¡La única joya que poseía!

Un día le regaló cierto compañero suyo tres billetes para el teatro de la Gran Opera: dábase en él un concierto.

Margarita, Durand y nuestro joven escucharon con deleite diversos números de música italiana y francesa; pero habían leído con harta precipitación el programa, en el cual figuraba la gran sinfonía de *Tannhauser*, de Wagner.

El exsargento se enteró un poco tarde de aquel insulto que lanzaban á sus oídos, franceses hasta el tímpano, de aquel reto á sus creencias, á sus aficiones, á su espíritu patriótico, y tuvo que sufrir, moviéndose en su asiento como un condenado, aquella audición horriblemente alemana, saturada de germanismo, especie de *trágala* cantada por hulanos.

Al salir del teatro rugía como una fiera.

Aquello (gritaba) no era música, eran martillazos en la caja del tambor, era un ruido insoportable de sartenes y latas de petróleo, gemidos de trombones, traqueteo de timbales, bufidos de violines...

Así se expresaba el sargento Durand y de idéntica opinión era su hija, que juró solemnemente no prostituir sus oídos escuchando más música alemana.

—Hija mía—le dijo el veterano al regresar á su casa,—todo el que ama esa música no es buen francés.

Y ella contestó sencillamente: —Es verdad.

Y Florian, ¿qué pensaba de aquello? ¡Gran Dios, qué revolución se operó en sus ideas de artista!

Entró en su buhardilla fascinado, tembloroso aún por la emoción.

Ante su alma entusiasta por el divino arte abriáanse horizontes infinitos, algo grandioso, inefable, que él no hubiera jamás sospechado.

Su espíritu turbado reflejábale en el de Wagner como en un espejo; le comprendía, fundiase en él, y adivinaba que aquella música nueva, eco sublime de las pasiones humanas, de los gritos de la naturaleza, era "la suya", la adoraba ya.

—¡Oh, Wagner!—se decía midiendo la estancia con desiguales pasos.—¡Yo te comprendo y admiro!

Y sentía bullir en su cerebro las notas de *Tannhauser*.

Maquinalmente tendió la mano hácia el violín..., pero de pronto retrocedió asustado, acordándose de Margarita, de Durand.

Ellos odiaban todo lo alemán, y bien claros habían llegado á los oídos del joven los anatemas lanzados contra aquella maravillosa sinfonía... ¡como si el arte tuviese patria!

Florian meditó largamente, y por fin... entre su amor por el arte y su amor por Margarita, quedó esta victoriosa.

¡Jamás pondría su violín al servicio de aquella música adorable!

Pero ya acostado, cuando llegó el espíritu del artista á ese estado sin nombre que no es sueño ni vigilia, en que las percepciones psíquicas son confusas y parece que se vive en un mundo de fantasmas... entonces poblóse su cerebro de las notas que há poco escuchara en la Gran Opera.

Sufrió horrible pesadilla; era un conflicto, una batahola endiablada de corcheas, fusas, sostenidos, bemoles, contrapuntos, compases, puntillos, etcétera, variados hasta lo infinito...

Y allá, á lo más íntimo de su aparato auditivo llegaban, como vagos suspiros, las notas de *Tannhauser*, lanzadas al espacio por algún genio incógnito.

Se levantó muy fatigado, casi sentía fiebre.

—Mr. Florian—dijo el veterano al recibir la visita del joven—¿no habéis oído nada esta noche?

—¡Diablo!—exclamó admirado el artista.—En efecto, algo he oído, porque tuve una pesadilla...

—¡Y yo!—gruñó el viejo.—Yo también tendré que creer en una pesadilla.

—¿Musical?

—Sí, señor, y alemana por añadidura.

Levantóse luego y poniendo sus recias manos sobre los hombros del joven le dijo con voz sorda:

—Mr. Florian... hay bromas que no tolero. ¿Habéis tocado esta noche ese maldito *Tannhauser*?

—¡Yo!

—Sí, vos. He oído, entendedlo bien, he oído perfectamente tocar eso con un violín.

—¿Esta noche?

—Esta misma noche.

—¿En la Opera?

—En la escalera, á las tres ó las cuatro de la madrugada.

—Mr. Durand, os juro que yo...

—Está bien—refunfuñó el viejo, volviendo á sentarse... Habré soñado como vos: pero ¿y mi hija?

—¿También ella?—preguntó Florian.

—Sí—dijo Margarita gravemente.

—¡Es asombroso!—pensó el artista.

—Aquella música se ha grabado en el alma de mis vecinos... como en la mía. ¿Se convertirán?

Pero nó; padre é hija parecían irritados; no eran aquellos síntomas los propios del entusiasmo, ni aún siquiera los de la resignación. Además la frialdad con que trató Margarita á su vecino era ¡ay! harto elocuente.

—¡Maldito músico!—se dijo Florian aquella noche al acostarse,—¿quién podrá ser, si en efecto no hemos sido todos víctimas de una pesadilla?

Trató de conciliar el sueño, pero inútilmente. La sinfonía de *Tannhauser* volvió á tomar posesión de su espíritu, produciéndole una fantasmagoría idéntica á la de la noche anterior. Oía, sí, oía perfectamente aquella música que adoraba y aborrecía á la par.

Sintió de pronto una fuerte conmoción y abrió los ojos.

Estaba en la escalera de su casa con el violín en una mano y el arco en la otra.

Durand, terriblemente enfurecido, aproximaba á los ofuscados ojos del atónico artista una vela encendida... Margarita, á la puerta de su habitación, contemplábase con sonrisa desdeñosa y algo burlesca...

Un rayo de luz penetró en las nebulosidades de su cerebro... El misterioso músico no era otro que... él mismo.

—¡Florian era sonámbulo!

RAMIRO BLANCO.

## Las garantías constitucionales.

BANDO

Don Federico Ochando y Chumillas Teniente General de los Ejércitos Nacionales, Comandante en Jefe del 2.º Cuerpo de Ejército y Capitán General de Sevilla y Granada, etc., etc.

Restablecidas por Real Decreto publicado el 9 del actual en la *Gaceta de Madrid* las garantías constitucionales que fueron suspendidas por el de 14 de Julio último, de acuerdo con las Autoridades civiles y judiciales según las prescripciones de la ley de orden público, y autorizado por el Gobierno de S. M. el Rey (q. D. g.)

Hago saber:

Artículo 1.º Queda levantado el estado de guerra en todo el territorio de la 2.ª Región militar.

Artículo 2.º Las Autoridades civiles y judiciales volverán á ejercer, desde luego, todas las atribuciones que les incumben.

Artículo 3.º Las causas contra las personas que se hallan sometidas á la jurisdicción militar, por virtud del estado excepcional, serán remitidas á los juzgados competentes para su continuación y efectos de justicia, previa consulta con esta Capitanía General.

Al normalizarse la vida política y administrativa en Andalucía, cumple á mi deber manifestar la satisfacción con que he visto las pruebas de sensatez y de cordura que ha dado este noble pueblo durante el tiempo que ha regido el estado de guerra.

Sevilla 10 de Febrero de 1899.—  
*Federico Ochando.*



## LUIS XV

15 de Febrero.

Pocos reyes han sido tan funestos ni han hecho tanto mal á su patria como el décimoquinto de los Luises que reinaron en Francia; y esto, no obstante, también fué de los que más idolatró el pueblo que gobernaba, fenómeno verdaderamente increíble y sin duda alguna hijo de una de esas aberraciones humanas que no tienen explicación y que, á veces, dan origen á grandes males.

Durante el reinado de Luis XIV, Francia llegó á ser una de las potencias más poderosas de Europa, acaso la primera, pero sus entrañas se hallaban corroidas por la prostitución que imperaba en la corte y por la desmoralización administrativa que minaba hasta lo más respetable y sagrado, y solo el vasto talento y la energía de aquel Monarca—que hubiera sido uno de los más grandes del mundo si llega á nacer en tiempos menos relajados—impidieron que la ruina moral, que en todas partes asomaba la cabeza, se convirtiera en ruina material.

Pero Luis XIV no hizo más que aplazar la catástrofe; todos los organismos del Estado estaban envenenados; y al ser sustituido aquel soberano por otro, cuya debilidad llegó al extremo de poner en manos de sus concubinas los destinos de su reino, y que no se cuidaba de otra cosa que de satisfacer sus repugnantes pasiones, la gangrena se posesionó de todo é hizo inevitable la revolución que precedía Voltaire, al decir á D'Alembert:

“Todo lo que á mi vista se ofrece siembra las semillas de una revolución que acacera sin falta.”

Los primeros años del reinado de Luis XV se deslizaron sin que se notara la falta de Luis XIV; pues con motivo de haber heredado el trono de Francia cuando apenas contaba cinco años de edad, se encargó de la regencia el Duque de Orleans, político hábil y astuto; pero cuando el monarca llegó á la mayor edad y se hizo cargo de la gobernación del Estado, Francia empezó á bajar con precipitación la pendiente que la conducía á la catástrofe; aquella catástrofe que la célebre frase: “Después de nosotros, el diluvio,” dirigida al monarca por la Pompadour, cuando aquel se quejó a esta de sus caprichos y despilfarros, parecía anunciar.

Por vivir dedicado en cuerpo y alma á sus amantes, Luis XV abandonó los destinos de Francia á sus favoritos, y estos, para no caer en desgracia, eran dóciles instrumentos de las concubinas de su rey y señor.

El monarca francés tuvo varias favoritas, pero las más importantes é influyentes fueron la Pompadour, la señorita Nesle, nombrada por aquel Duquesa de Chateauroux, y la repugnante Juana Lange, vil ramera que el Rey recogió en el arroyo y que la hizo condesa de Barry.

Estas tres mujeres y los privados, duques de Borbón y de Cloiseul, más el antiguo preceptor Fleury, fueron los verdaderos culpables de la triste situación en que quedó Francia á la muerte de uno de sus más funestos reyes,

acaecida en Versalles el 10 de Mayo de 1774.

Luis XV había nacido el 15 de Febrero de 1710.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

## Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 13.

Mientras de una manera oficiosa se hace decir á las gentes incautas ó demasiado sencillas que don Carlos de Borbón se halla descorazonado y descontento de la apatía de sus huéspedes, hasta el extremo de que nada piensa ni quiere, hoy dirige á los representantes en Cortes de su comunión, una enérgica orden prohibiéndoles vayan á las Cámaras para sancionar una vergüenza sin precedentes en los anales de nuestra Historia.

Termina diciendo, que se deje á los culpables de nuestros infortunios que consuman sólo su obra nefanda y destructora, poniendo los carlistas, en manos de Dios, los destinos de España, nuestra madre, amenazada de nuevos é irreparables desastres, aprestándose á llevar á cabo, con su divino auxilio, cuanto exijan la conciencia y el patriotismo.

—La Sociedad Económica de Toledo continúa consagrandose atención al asunto de los españoles prisioneros en Filipinas.

Para formar juicio de las verdaderas dificultades de las negociaciones de Aguinaldo con el general Rios acerca del rescate de los prisioneros, han pedido noticias concretas.

La noticia de que continúan en los presidios españoles los confinados filipinos, ha producido sorpresa, pues según el artículo sexto del tratado de París, el gobierno español debe ponerlos en libertad y repatriarlos.

La prensa americana demuestra su mala fé al suponer realizada la alianza de los prisioneros españoles con los tagalos, ocultando el hecho de haber sido aquellos obligados á estar á la vanguardia de los ataques contra Manila.

—Ha llegado á Tolón el acorazado español *Pelayo*, que va á completar sus obras de defensa en los astilleros de la Seyne.

Saludó á la plaza con los cañonazos de ordenanza, á los cuales contestaron en el acto nuestros fueros.

—El *Times*, de Londres, publica un despacho de la Habana diciendo que ayer se celebraron con gran pompa los funerales de Calixto García, cuyo cadáver trasladó á aquella capital un buque de guerra yanqui.

Las tropas americanas de la guarnición tomaron parte en la fúnebre ceremonia.

—Ha salido de Manila para Singapur el vapor correo *Reina Cristina*.

—Según noticias de Washington recibidas en Londres, el asunto de los proveedores del ejército no está todavía resuelto. Si el general Miles no logra demostrar sus acusaciones de haberse dado al ejército carnes podridas, será llevado ante un consejo de guerra. Si por el contrario lo prueba, serán bastantes los oficiales y proveedores que tengan que responder de su gestión.

—Dicen de Valencia que la cuestión de los panaderos continúa en el mismo estado, trabajando la mayoría, haciendo esto suponer que desistirán de la huelga proyectada.

El señor Sagasta ha pasado la tarde en la presidencia dedicado al despacho de asuntos urgentes, no habiendo recibido visita de ningún personaje político.

—En los centros oficiales no se había facilitado ningún telegrama á la hora de cerrar este alcance.

—El señor Sagasta ha manifestado que hasta el próximo jueves no se celebrará consejo de ministros.

—El salón de conferencias del Congreso ha estado completamente desierto, por lo cual no hubo ninguna noticia de interés político.

—La batalla de flores del Retiro, organizada por el conde de Romanones, ha estado concurrentísima, asistiendo al acto numerosos y caprichosos carruajes.

El gentío que circuló por los paseos fué inmenso.

—En las secretarías del Congreso y del Senado se han recibido los suplicatorios para procesar, respectivamente,

al capitán de navío señor Díaz Moreu y al contralmirante don Pascual Cervera; hasta ahora los procedimientos se dirigirán contra los dos generales y comandantes de la escuadra de Santiago de Cuba.

—Se dice que aumentan las probabilidades de que el señor Sagasta reforme el gabinete llevando á Guerra al general Weyler.

—Cotización de la Bolsa de hoy en Madrid:

Cuatro por ciento interior, 58'68.— Exterior, 69'00.—Amortizable, 69'00.—Cubas, 57'10.—Cubas nuevas, 49'00.—Banco, 398'50.—Tabacos, 246'50.—París á la vista, 28'25.—Londres á la vista 32'33.—Aduanas, 91'60.—Filipinas 67'35.

—Nuestro exterior se ha cotizado hoy en París á 51'11, y en Londres á 54'25.

## EL COMBATE DE MANILA

### Incidentes de la batalla.

El *Herald* llegado últimamente, inserta los siguientes pormenores sobre la batalla del 4 al 5 del mes actual.

La acción se desarrolló en una vasta extensión de terreno; las líneas de combate americanas y rebeldes ocupaban un área de 25 kilómetros.

El primer encuentro empezó á las ocho cuarenta y cinco minutos de la noche, y lo originó un disparo hecho por un centinela del regimiento de Nebraska, sobre un grupo de filipinos que deliberadamente habían cruzado las líneas americanas, dando grandes voces á fin de provocar el fuego de los adversarios.

A los primeros disparos de los centinelas americanos contestó una serie de nutridas descargas de los tagalos atrincherados en la parte Norte del Pasig.

Mientras llegaban los refuerzos, las avanzadas yanquis sostuvieron el vigoroso empuje de los insurrectos, logrando hacer callar el fuego de éstos, durante hora y media.

A las diez de la noche del sábado se hallaban empeñadas en el combate todas las fuerzas americanas, compuestas de los siguientes cuerpos: tercer regimiento de Artillería, regimientos de Kansas, Montana, Minnesota, Pensylvania, South Dakota, Nebraska, Colorado, batería de Utah, regimiento de Idaho, Washington, California, 4.º de caballería, 6.º de artillería y 14.º de infantería.

Los tagalos habían concentrado sus esfuerzos sobre tres puntos, Colocan, Santa-Mesa y Galingatan, y sostenían un vivísimo fuego de fusilería y de cañón. Tras grandes esfuerzos logró la infantería americana reducir al silencio la batería de Galingatan, que era la más mortífera, y que se componía de dos cañones de tiro rápido Hewitzer.

La batalla cesó á media noche, volviendo á reanudarse á las 3'45 de la madrugada, con mayor violencia que antes.

Durante veinte minutos, los americanos sostuvieron un fuego terrible, en medio de la más completa oscuridad, suspendiéndose aquél hasta el amanecer. Solo entonces pudo comenzar el movimiento de avance de las tropas.

Los pueblos ocupados por éstas son Santa-Mesa, Paco, Santa Ana, San Pedro, Palampong, Masearte, Pandaeau, y Pasai.

Uno de los episodios más sangrientos de la lucha se verificó en la toma de Paco.

Los tagalos se habían hecho fuertes en la iglesia y en el primer piso del convento, siendo difícil la empresa de desalojarlos de su posición.

El coronel americano Duboce, con unos cuantos voluntarios, consiguió penetrar en la iglesia, pegándola fuego y retirándose acto seguido.

Inmediatamente, el capitán Dyers, con una batería del 6.º regimiento, rompió el fuego sobre la posición enemiga. Apenas se habían lanzado sobre la iglesia una docena de granadas, ordenó el coronel Duboce fuese atacada la posición á la bayoneta; trataron de verificarlo así dos compañías del regimiento de California, mas tuvieron que desistir de su empeño ante la desesperada resistencia de los tagalos, que disputaban palmo á palmo las escaleras de la iglesia. Hubo que esperar á que el incendio hiciera su obra; muchos insurrectos mu-

rieron al intentar huir de las llamas; otros, hasta el número de 53, fueron hechos prisioneros.

Entre los muertos americanos figura el comandante Mac Couville, del regimiento de Idaho.

El regimiento 14 de infantería quedó casi en cuadro.

## EL PRIMER CAÑONAZO

Un redactor del apreciable colega *La Reforma* ha visitado al general Blanco, y entre otros extremos, recayó la conversación sobre la pasada guerra.

El último capitán general de Cuba se expresó en estos términos:

“Me indigna el pensar que los que ahora exigen responsabilidades por los desastres sufridos, son los mismos que pedían al Gobierno á voz en grito la paz, temiendo que viniera á la Península la escuadra de Watson—que no hubiera venido ciertamente;—pero, en fin, aunque hubiese tenido ese atrevimiento, mejor, porque España siquiera habría tenido el gusto de jugar á la pelota con los buques americanos, y si los yanquis hubieran desembarcado en las costas españolas, seguro estoy de que ni siquiera uno escapara.”

El mismo juicio tengo formado respecto de Cuba.

Nos hubieran podido matar por hambre si se hubieran concretado los yanquis á bombardear al mismo tiempo que apretaban el cerco; pero si hubieran desembarcado habrían llevado la peor parte en la lucha.

Por esto, los días que precedieron á mi embarque han sido los más amargos de mi vida, y me indigna que haya miserables que después de haber pedido la paz por cobardía, exijan ahora responsabilidades á nuestro bravo Ejército.

Yo—por mi parte—si tengo que hablar en el Parlamento, lo haré tan claro y tan fuerte, que creo conseguiré poner las cosas en su verdadero lugar en lo que se refiere á la guerra.”

Inútil es decir que el conocimiento de las anteriores declaraciones ha causado muy buen efecto entre los militares.

Tienen ahora la palabra para rectificar los del socorrido tema: “Perdido nuestro prestigio militar,” y los otros, los de la verdad desnuda, y caiga el que caiga.

## FUENTE OBEJUNA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

12 Febrero.

El abundante temporal de aguas de estos últimos días ha sido en general sumamente beneficioso para la agricultura, pues si bien las sementeras se mantenían lozanas y no les era perentoria el agua, tampoco les ha perjudicado, en particular, á las que habían sido objeto de la escarada.

Para los pastos, arbolado y veneros indistintamente han venido á pedir de boca.

Los ganados se mantienen en estado inmejorable, sin que se registren epidemias de ningún género.

El domingo próximo pasado dieron término las obras comenzadas en Septiembre último, para la terminación de la torre de esta iglesia parroquial.

Con tal motivo hubo repique, salvas y otras expansiones de alegría.

El contratista merece plácemes por su labor y nuestra más cordial enhorabuena.

Solo falta la recepción oficial por parte del señor Arquitecto y junta diocesana que, según tengo entendido, se verificará muy en breve.

## Gacetillas

—**El Carnaval.**—Han terminado las fiestas de *Momo*, sin incidente alguno desagradable, por fortuna. Como ya hemos dicho, ni una sola máscara callejera ha llamado la atención por la originalidad de su traje ó por su ingenio. Tampoco han salido comparsas que merezcan citarse. En los paseos de la Victoria y del Gran Capitán, por la tarde, y en los cafés y en el teatro durante la noche, hubo gran animación. También han estado muy concurridos los bailes del Círculo de la Amistad,

donde abundaron los disfraces caprichosos y las bromas cultas. Este año el consumo de serpentinas, confettis y carnavales ha sido extraordinario; en el paseo, desde los carruajes, lanzaban infinidad de las primeras, y anteanoche, en el Gran Teatro, hubo una verdadera lluvia de ellas, que arrojaban desde todas las localidades.

—**Las garantías.**—En la primera plana de este número publicamos el bando dictado por el Capitán general de esta región, levantando la suspensión de las garantías constitucionales, que para este efecto nos remitió oportunamente el señor Dieffeburno, digno Gobernador civil de esta provincia.

—**Ordenes.**—El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo se propone, con el auxilio divino, celebrar Ordenes generales, mayores y menores, en la semana anterior á la Dominica de Pasión. Conferirá la Tonsura y órdenes menores el viernes 17 y las mayores el sábado 18 del próximo mes de Marzo.

—**La repatriación.**—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama participando la salida de la Habana del vapor *Isla de Panay*, que conduce seis enfermos, un sanitario y pasaje general. En los hospitales de la capital de la isla solo quedan treinta y nueve enfermos.

—**Regreso.**—Después de pasar una temporada en Llerena, ha regresado á esta capital la distinguida señora doña Irene Fernandez. Registrada la casa se ha podido comprobar que los rateros que asaltaron la morada de dicha señora, en la calle Céspedes, no consiguieron el objeto que se proponían.

—**Nombramiento.**—Ha sido nombrado juez permanente de la capitanía general de Canarias el comandante de infantería don Santiago Escudero, que pertenece á la reserva de Córdoba.

—**Defunción.**—El correo de ayer nos sorprendió con una triste noticia. Nuestro antiguo amigo don Salvador Zurita y Raya, que hace algunos años se trasladó á Lucena, falleció el sábado último, víctima de breve y traidora enfermedad. El señor Zurita, que conservaba en Córdoba numerosas relaciones de amistad, estuvo por última vez en esta capital hace pocos días, disfrutando, al parecer, de excelente salud. Como hombre trabajador había montado en Lucena establecimientos industriales que acreditaron su laboriosidad. Su muerte ha causado en Lucena y en Córdoba dolorosa impresión y general sorpresa. Enviamos á sus inconsolables viuda, hijos y hermanos la expresiva manifestación del sentimiento que nos ha causado la infausta nueva y rogamos á Dios por el alma del que en vida fué nuestro afectuoso y consecuente amigo.

—**La salud pública.**—En la última semana han continuado predominando en Madrid las enfermedades catarrales, localizadas principalmente en los bronquios, pulmones y faringe, ofreciendo, en su mayoría, el carácter gripal benigno. Hanse recrudecido los padecimientos crónicos, que aportan el principal contingente á la mortalidad. De enfermedades de los centros nerviosos se han presentado también algunos casos. En los niños no se observa dolencia alguna que les sea propia, fuera de pocos casos de difteria y de viruela benigna. La mortalidad no ha aumentado con relación á igual época de otros años.

—**Llamamiento.**—La Tesorería de Hacienda de esta provincia llama á don Francisco Blanco Carrera, Agente ejecutivo de La Rambla, para que rinda cuentas y entregue el saldo.

—**Buen trabajo.**—Nuestro estimado amigo el ingeniero don Angel Inardi ha conseguido llevar á feliz término la demarcación de los límites de la mina de la compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante y las innumerables pertenencias cuyos registros habían sido solicitados por distintas personas. En breve comenzarán los trabajos de exploración, empezándose los sondeos en un cabezo que existe entre Villanueva y Alcolea. De estos trabajos, que durarán unos tres meses, se esperan grandes resultados, creyéndose que á unos 500 metros de profundidad, cuando más, se encuentren los lechos de carbón en todos los puntos de la extensa cuenca.

—**Boletín Eclesiástico.**—El último número del *Boletín* del Obispado, correspondiente al lunes 13, contiene las siguientes materias: Circular anunciando celebración de Ordenes.

Consulta y resolución sobre dispensar los señores Obispos del impedimento de religión mixta y del de disparidad de culto in articulo mortis.—Otra sobre si puede obtenerse por cualquier sacerdote aprobado delegación para dispensar in articulo mortis de los impedimentos dirimentes del matrimonio.—Resolución de la S. C. de Obispos y Regulares sobre *titulo mensae communis* para la Ordenación.—Suscripción para reparados.—Necrología.

**Robo.**—Los agentes de vigilancia dan parte de que anteanoche, en una casa de comidas de la calle Victoriano Rivera, donde pernoctó Ignacio Gordillo Ruiz, vecino de Belmez, le sustrajeron ciento veinticinco pesetas en billetes del Banco de España. El autor del robo se cree que será otro individuo que durmió en la habitación del robado; se ignora el paradero de aquel.

**Subasta.**—Mañana subasta la Agencia ejecutiva de Córdoba el resto de la hacienda de Santo Domingo, de este término, con parte de la huerta, la casa de recreo con sus jardines, y la casa del capataz, con rebaja de la tercera parte del tipo, importante 9.831 pesetas y 71 céntimos.

**Necrología.**—En la noche del día 14 del mes de Enero último falleció repentinamente el Presbítero don José Moreno Castellano, Capellán de la del Condado de Santa Eufemia, á los cincuenta y cinco años de edad. El día primero del corriente mes de Febrero falleció en el Convento de Capuchinas de esta capital la Religiosa Sor María Cefarina de la Presentación, á la edad de cuarenta y un años. D. E. P.

**Distracciones.**—Ayer fué detenido en la plaza Mayor un individuo que registraba los bolsillos de los transeúntes.

**Numismática.**—En las excavaciones que se están practicando en el centro del anfiteatro de las ruinas de Itálica se han encontrado últimamente dieciséis monedas de cobre. Todas ellas pertenecen al bajo imperio, y sólo una á la colonia patricia de Córdoba. El hallazgo en cuestión ofrece la particularidad de estar unidas con quince monedas del bajo imperio sólo una de la colonia, mediando entre la época de una y otra un espacio de cuatro siglos próximamente. Los inteligentes consideran extraño que no haya aparecido más que una moneda de la colonia.

**Boda.**—A las nueve de la mañana del sábado anterior se verificó el enlace de la distinguida señorita Dolores Austria y Carrión, con nuestro amigo Ricardo Aguilar Catalán, en la parroquia de San Nicolás de la Villa. Bendijo á los desposados y celebró la Misa de velación, el párroco del Salvador señor Blanco Sancha. Fueron padrinos la señora doña Ramona Catalán y don Gonzalo Austria, y testigos el general Canellas, don José Hacar, don Federico Heredia y don Aureliano Martínez. Los recién casados, á quienes desearo mucha felicidad, salieron en el correo del mismo día para Málaga.

**Boletín Oficial.**—El de esta provincia, correspondiente al lunes, publica:—Una circular del Gobierno civil estableciendo la veda para la caza del 15 de este mes al 15 de Agosto.—Otra declarando la cesación del estado de guerra.—Relación de las minas en explotación en esta provincia.—Y lista de electores de compromisarios para Senadores de Córdoba y Fernán Núñez.

**Denuncias.**—Las ha presentado la guardia municipal de un escándalo dado en varias tabernas por un sujeto que insultó al guardia.—De heridas causadas á un individuo junto á la puerta de Plasencia.—De haber sido atropellado y herido por un carruaje un niño en la puerta de Almodóvar.—Del escándalo dado por varios vecinos en la calle Zapatería Vieja.—Y de tres jóvenes que causaron daño en una pared de la plazuela de Oribe.

**Contribuciones.**—Para el 20 se cobrarán en Villanueva del Duque y en Priego.

**Sección minera.**—Se ha declarado nulo el expediente de la mina de plomo "Santa Julia", número 3.789, término de Blázquez.

**Por ahí.**—La alcaldía de Lucena ha dispuesto que todos los niños que en la vía pública arrojen piedras, produzcan daños ó causen escándalo, sean conducidos á la cárcel y sufran sus padres la multa de diez pesetas.

**El cerebro de los grandes hombres.**—El cerebro de Bismarck pesaba 1.807 gramos. El peso medio del cerebro de un europeo instruido

oscila entre 1.350 y 1.400 gramos. De los hombres ilustres cuya autopsia se ha hecho, sabemos que el cerebro del Dante pesaba 1.470 gramos, el de Schiller 1.596, el de Kant 1.624, el de Byron 1.792 y el de Cuvier 1.820. Si no hay error en las pesadas, Cuvier y Bismarck son las mayores inteligencias que se conocen. Sin embargo, es de advertir que el cerebro de Gambetta no pasaba del término medio.

**Adhesión.**—Los estudiantes de Granada se han adherido por medio de un telegrama á la solicitud de los de Madrid, pidiendo la supresión de los recargos á títulos académicos.

**Cátedras.**—Dos se van á proveer por concurso: la de historia del desarrollo del comercio, en la Escuela de comercio de Cádiz, y la de historia y reconocimiento de los productos comerciales, de la de Bilbao.

**Ensayos.**—Se han hecho algunos del cultivo del café en Málaga, y según aquella prensa, el café recojido se parece mucho al de Moka.

**El más rico emperador del mundo.**—El Zar de Rusia es, entre los soberanos conocidos, el que posee las mayores riquezas, siendo en cambio, el monarca más abrumado por los gastos. Los grandes duques Wladimiro, Asensio, Sergio y Pablo Alexandrovitch cobran del Emperador una pensión anual de 185.000 rublos cada uno. Merced á esta suma, añadida á sus riquezas personales, aquella nidada de príncipes no tiene cuidados en lo que toca al pan... y demás comida cotidiana. Las mujeres viudas de los grandes duques cobran 40.000 rublos y sus hijos 150.000 rublos anuales. Un decreto del Emperador Alexandro III exige que los interesados moren, por lo menos, cuatro meses al año en Rusia, para retener el derecho de cobrar dichas cantidades. ¡Cuánta gente se comprometería á estarse en Rusia todo el año en semejantes condiciones!

**Carlos Bonaparte.**—Ha fallecido en Roma el príncipe Carlos Napoleón Bonaparte, sobrino del emperador de los franceses y nieto de José Bonaparte, rey que fué de España. El príncipe Carlos había servido en el ejército francés en la Argelia y Méjico, era romano y contaba la edad de sesenta años.

## SECCION AMENA

El vigía.

Que *Momo* el Carnaval raje se consigna en varios textos. Más he visto en ocasiones que el que impera en él es *Memo*.

Pensamiento.

La fama en ocasiones se parece á las flores contrahechas, que se forman de trapo.

Cantar.

Del Carnaval mi amor huye el engaño y la mentira; y así no mueren sus glorias el Miércoles de ceniza.

Diálogo.

—Esposo mío; ya habrás visto lo contentas que han estado nuestras hijas este Carnaval, y tú también al acompañarlas.

—Ya lo creo: por anticipado.

—¿Cómo?

—Sí; porque durante el Carnaval me han puesto la ceniza en la frente.

## RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boil

(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Bacalao á la Vizcaina.

## EMPRESA DE AGUAS POTABLES

DE CÓRDOBA

Sociedad anónima domiciliada en esta capital, Capuchinos 10 y Plaza de Colón sin número.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 34 y 35 de sus Estatutos, ha acordado se convoque á los señores accionistas á Junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el domingo 26 del próximo mes de Febrero, á la una de la tarde, con objeto de examinar y en su caso aprobar la Memoria, balances y cuentas referentes al año social terminado en 31 de Diciembre último, y ocuparse además de los asuntos que fueren incluidos en la orden del día, que estará de manifiesto en la secretaria del Con-

sejo durante los diez días anteriores al de la celebración de la Junta, como ordena el artículo 37 de dichos Estatutos.

Durante ese mismo plazo de diez días los señores accionistas se servirán pasar á dicha secretaria, á fin de que después de cumplido lo ordenado por el artículo 30 de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión á la Junta, sin la cual no podrán concurrir á la misma.

Córdoba 25 de Enero de 1899.—Empresa de Aguas potables de Córdoba.—Por el Director Gerente, el primer vocal del Consejo de Administración, Manuel García Bartolomé.

## CONSEJOS PARA LAS MADRES

Los niños sufren más de extenuación causada por malas digestiones, que de ninguna otra enfermedad. La mala asimilación de los alimentos priva de la vida á esas pobres criaturas, que acaban por consumirse, haciéndose muy notorias las contrariedades que vienen sufriendo desde su temprana edad. La leche se les corta en sus estómagos, y á menudo hay apariciones de inflamación en los intestinos; mientras tanto no medran y sufren la mayor parte del tiempo.



Dr. D. Francisco Baeza EGULUZ

Si damos á estas delicadas criaturas un poco de Emulsión Scott, poniendo atención en su resultado, encontraremos que la Emulsión Scott les prueba muy satisfactoriamente, y sobre todo influye de muy favorable modo sobre sus fatigados órganos digestivos, y en pocos días la criatura se anima, se fortalece y mejora rápidamente.

Los maravillosos efectos de la Emulsión Scott en criaturas y niños débiles y enfermos son proverbiales entre los médicos. Hemos recibido centenares de cartas parecidas á la que ponemos á continuación del Dr. D. Francisco B. Eguluz, de Valladolid.

*D. Francisco Baeza Eguluz, socio correspondiente del Ateneo Antropológico de Madrid, y en ejercicio en esta ciudad. Certifico haber usado la Emulsión Scott con gran resultado en cuantos casos la he indicado, habiendo podido apreciar que sus efectos son eficaces, no sólo en los infantes, quienes la toman con suma facilidad y á quienes se prescribe con frecuencia, sino que también en los adultos.*

*Desde luego se observan sus admirables efectos tónico reconstituyentes en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales, modificando notablemente la nutrición, debido á los medicamentos que la constituyen, de acción constante é invariable.*

*Y para que conste, á mi juicio considero insustituible tal preparación, y lo firmo en Valladolid, á 30 de Enero de 1897.—D. FRANCISCO BAEZA EGULUZ.*

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Maré, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Según noticias de Alemania, Austria, Rusia, etc., se ha descubierto un medio nuevo de mantener los dientes en perfecto estado, logrando una fama y clientela extraordinarias. En aquellos países no se usan ya las aguas y pastas que tanto tiempo han estado en boga, sino un líquido antiséptico, llamado Odol; y eso porque la ciencia ha demostrado que es el único que, impidiendo la acción de los gérmenes de putrefacción, conserva la dentadura sana hasta la vejez. Parece que tiene además un aroma delicioso y refresca admirablemente la boca. El Odol cuenta con entusiastas parroquianos hasta entre las personas de la más alta categoría, y dicen que su uso va tomando un vuelo fabuloso. Se habla de muchos millones de frascos.

## ACADEMIA PREPARATORIA

para el exámen de ingreso en la próxima convocatoria de

## SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

bajo la dirección del Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Carlos Quero y Goldoni, con la cooperación de un Ayudante y un Sobrestante del Cuerpo de Obras Públicas.

Queda abierta la matrícula hasta el día 15 de Marzo próximo, en que darán principio las clases.

Para más detalles, dirigirse al director de la Academia, calle Madera Alta, número 5.—Córdoba.

## Un Remedio que cura.

Hablamos de los polvos Louis Legras que obtuvieron un premio de 15.000 francos. Este maravilloso medicamento calma instantáneamente los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación, la tos de bronquitis crónicas y cura progresivamente. Los constipados descuidados y consecuencias de influenza desaparecen enteramente. Para recibir franco una caja de estos preciosos polvos, basta enviar 3 pesetas en sellos á Fuentes Hermanos, 10 Duque Hornachuelos, Córdoba.

## Los imitadores están siempre

al acecho, y tan luego obtiene un producto éxito merecido, las imitaciones surgen al punto, numerosas; esto ha sucedido con el sándalo; pero los jóvenes saben perfectamente que sólo el "Sándalo Midy", cura en 48 horas sin dolores de estómago ni de riñones.

## Los placeres mundanos,

banquetes, bailes, teatros, acaban por producir invencible lasitud, movimientos febriles,

alteración de las funciones digestivas. Para cortar estos accidentes, las "Cápsulas de Quina de Pelletier", son maravillosas; dan al momento nuevas fuerzas.

## Los asmáticos llegan á obtener su curación con el uso

metódico de las Pastillas Morelló: Farmacia Villegas y principales.

## Agua Colonia de Orive, extra,

aroma riquísimo permanente y muy delicado. Inimitable para ciclistas en fricciones después de las carreras y paseos, para secar el sudor. Sin igual para tocador, pañuelo y baño. Preferida á las más acreditadas del extranjero. Frascos corrientes, de 3 á 12 reales. Presentados con todo lujo con cuenta gotas, de 5 á 26 reales. Farmacias y perfumerías. En Córdoba: Farmacia de Avilés.

## LIBRERÍA AGRÍCOLA NACIONAL Y EXTRANJERA

Desde 1.º de Enero está abierta al público la Librería Agrícola Nacional y Extranjera que ha establecido en Madrid, calle de Serrano, número 14, nuestro querido amigo el Director de "El Progreso Agrícola y Pecuario," señor Rivas Moreno.

La Librería Agrícola está en relaciones con los principales autores y editores nacionales y extranjeros, y remitirá á provincias en condiciones muy ventajosas los pedidos de libros que se le hagan, tanto de agricultura, ganadería y veterinaria, como de industria, comercio, ciencias y artes.

Los maestros y maestras de instrucción primaria y los directores de colegios particulares encontrarán cuanto necesiten en la Librería Agrícola, á precios sumamente económicos.

+

EL SEÑOR

## DON JOSÉ ALFAYA Y SOTO

Caballero de la real y distinguida orden americana de Isabel la Católica, ex-tentente Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, propietario y del comercio de la misma.

Y LA SEÑORITA

## DOÑA AMALIA ALFAYA ISLA

Fallecieron en los días 13 de Febrero y 21 de Mayo del año próximo pasado de 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebran en la iglesia parroquial de San Miguel, mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de sus respectivas almas.

Su viuda y madre D.ª Amparo Isla, hijos é hijo político, ruegan á sus numerosos amigos los tengan presentes en sus oraciones, por lo que les estarán profundamente agradecidos.

+

LA SEÑORA

## Doña Rafaela Castellano de Galán

FALLECIÓ EN VILLAHARTA

el día 10 del corriente

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

El señor Rector del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral; su desconsolado esposo don Rafael Galán; sus hijos; hermanos doña Antonia y don José Castellano; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes de la finada

Suplican á sus amigos la encomiendan á Dios nuestro Señor y se sirvan asistir á los funerales que en sufragio de su alma tendrán lugar el viernes 17 del corriente, á las siete y media de su mañana, en la capilla del referido Sagrario, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

## Sección religiosa

**SANTO DE HOY.**—San Faustino y Santa Jovita, hermanos mártires.—Mañana, San Julián y cinco mil compañeros mártires.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Corpus Christi, costado por doña Dolores Quintana, en sufragio por sus difuntos. A las ocho de la mañana habrá misa solemne para exponer al Santísimo Sacramento, y por la tarde, á las cinco, se cantará el santo rosario y leantía, seguirá el trisagio cantado, motetes al Santísimo Sacramento y reserva solemne, terminando el acto con un responso por los difuntos por quienes se aplica el jubileo.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Dr. D. Manuel González Francés.

—Todos los miércoles de Cuaresma, al toque de oraciones, y después de rezar la Corona Dolorosa, se hará en la iglesia del Hospital de los Dolores el ejercicio del *Via-Crucis* para ganar las muchas indulgencias que hay concedidas por los Soberanos Pontífices. En las estaciones se cantarán estrofas del *Stabat Mater* ó del cántico el Perdón.

—En la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, principian esta noche, á las seis y media, los santos ejercicios cuaresmales: predicará don Valeriano Mantero Pozo.

—En la iglesia parroquial de San Pedro se hará el ejercicio de cuaresma después del toque de oraciones. Hoy habrá sermón.

—En la auxiliar de la Magdalena todas las noches ejercicios; misa rezada todos los días, á las siete de la mañana, y cantada los sábados.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio.

## SECCION COMERCIAL

### Fuente Obejuna.

Hé aquí los precios que rigen en este mercado:

Trigo 15 pesetas fanega.—Garbanzos á 25 y 30 pesetas, según clase.—Vino del país 10 pesetas arroba.—Carne de hebra á 1'30 libra.—Tocino fresco á 2.—Chorizo á 2'50.

### Baena.

Precios corrientes del mercado en esta villa:

Trigo recio de 56 á 60 reales fanega.—Idem blanquillo á 56.—Cebada á 19.—Habas á 32.—Alpiste á 40.—Yeros á 30.—Guijas á 30.—Escalaña á 15.—Garbanzos duros de 64 y 70 de agua.—Aceite fresco á 36.—Vinos desde 24 reales en adelante.

## Espectáculos.

### GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela dirigida por los Sres. López y Lorente.

Función para hoy.—5.ª de abono.—La zarzuela en tres actos, *El dominó azul*.

A las ocho y media.

**PRECIOS.**—Proscenios, palcos principales y plateas, sin entradas, 8 pesetas.—Proscenios altos y palcos segundos, sin idem, 5.—Butaca con entrada, 2.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'50.—Delanteras de paraíso con idem, 1.—Entrada principal, 75 céntimos.—Idem de Paraíso, 40.

## Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### Lotería Nacional.

Madrid 14 (12 tarde)

En el sorteo celebrado hoy han obtenido los premios mayores los números que siguen:

Con 250.000 pesetas, el 4.479.  
Con 110.000, el 9.172.  
Con 40.000, el 3.763.  
Con 5.000, los números 9.750—6.333—10.982—9.795—6.049—973—13.863—13.261—6.217—1.447—6.454.

### Senadurías vitícolas

#### El señor Silvela.—Tiroteos

Madrid 15 (4'20 madrugada.)

Mañana se firmará el decreto proveyendo las senadurías vitícolas vacantes.

El señor Silvela ha escrito á sus amigos recomendándoles regresen á Madrid para asistir á las sesiones de Cortes.

Siguen en Manila los tiroteos entre tagalos y americanos.

### Los carlistas

Madrid 15 (4'20 madrugada.)

El Gobierno confía en que después de aprobado el Tratado de paz los carlistas volverán á las Cortes.

El marqués de Cerralbo ha llegado á París.

### Express

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Afecciones del Estómago, Inapetencia.

Vino de Peptona Espinar

Esta excelente preparación, tan conocida y estimada de los señores Médicos y del público en general, se recomienda por sus buenos éxitos en la curación de las Galtragias, Digestiones difíciles, Inapetencia y Debilidad general. Es uno de los mejores tónicos nutritivos conocidos. Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR. Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

Pedir en todo el mundo las AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisépticas. — Una peseta botella. Gran depurativo. — Únicas en el consumo. — De venta en Farmacias y Droguerías.

LIBRERÍA DEL DIARIO DE CÓRDOBA SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas a las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales. Se admiten suscripciones a cuantas obras se publiquen por tomos ó entregas, y a todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza. Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados. Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio.

SAN FERNANDO NÚM. 34 TELÉFONO NUMERO 37

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CORDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad



TOMAS MOLINA FOTOGRAFO DE LA REAL CASA GONDOMAR, 3

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un magnífico trabajo en todas clases de ampliaciones, para cuyo efecto ha adquirido la gran cámara eléctrica PROGRESS, la más perfeccionada hasta el día para esta clase de retratos.

Ampliaciones al platino, al gelatino-bromuro y a la albumina.—Foto-miniaturas y reproducciones.

CLASE ESPECIAL

Ampliaciones en colorido natural sistema RADIOTINT, a precio sumamente barato.

3 americanas 3 pesetas.—Con 1 al RADIOTINT, 4 idem.

GONDOMAR, 3.—CÓRDOBA

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA INGENIEROS

FABRICANTES DE TODA CLASE DE MATERIAL ELECTRICO DIRECCION Y OFICINAS ALCALÁ, 4. — MADRID

Construcción de centrales de alumbrado eléctrico y transmisión de fuerzas.—Proyectos y presupuestos gratis.—Instaladas hasta hoy 53 centrales con fuerza de 11.655 caballos.—Grandes existencias de material de su fábrica.

Interruptores porcelana

Corta-circuitos

Table with 2 columns: Type of device and Price. Includes items like 'De salto, pesetas', 'Tipo inglés', 'Commutador', 'Unipolares porcelana', 'Edison unipolar', 'Porta-tulipas'.

Existencias de flexibles, hilos, cables, etc. Brazos de metal desde 1 peseta.—Arañas, caídas, portátiles etc., de nuestra propia fabricación. Grandes existencias de aisladores de todas clases, aparatos de medida, amperímetros, voltímetros, galvanómetros, ohmímetros, ventiladores, etc. Arcos voltaicos JANDUS, que lucen 200 horas sin cambio de carbones y todo cuanto se relacione con la electricidad.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio más eficaz para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado a conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal a cada frasco de Jarabe.

Curación rápida, cierta y sin peligro de los FLUJOS antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y copaiba que fatigan el estómago y se descubren por su olor.



CONSULTA DE Males especiales

de 10 a 3: gratis a los pobres, y por cartas los de provincias.

GABINETE MÉDICO-AMERICANO

Alcalá 23, 1.º (lado Calatravas)

Venéreo—Impotencia—Orina.

CURA EN 2 DIAS

Blenorragia (flujos), Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, llagas, chanceros, verrugas, Pomada Koch, 3 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta, boticas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

Se vende en Córdoba, Droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.

Arrendamientos. Se hacen desde el día de las casas siguientes: calle Morería, 3, por trasladarse el centro de pianos a la calle Gondomar, donde estuvo instalado el Centro Liberal; calle Alfaro, 5, y Alonso de Burgos 24 duplicado. Informar, en la primera de dichas casas, don Francisco Sánchez.

Venta ó arrendamiento. Se hace de la casa número 8 calle Encarnación Agustina: para verla y tratar, Cristo de San Rafael 11.

Arrendamiento. Desde el día se hace por pisos y toda la casa número 7 calle de las Pavas, hoy Tomás Conde: para verla y tratar, Madera 36, bajo, ó Duque de Hornachuelos 9, antes Paraíso.

Desde San Juan se arrienda la acreditada fonda de Las Cuatro Naciones, calle San Pablo 33: para tratar en la misma calle núm. 34.

Manual del Alcalde sus deberes y atribuciones en el orden político y administrativo, seguido de la Ley Municipal de 2 de Octubre de 1877 y la Ley provincial de 29 de agosto de 1882, con notas y disposiciones aclaratorias. Forma un tomo de unas 250 páginas, y se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, a tres pesetas ejemplar.

LA JUSTICIA

Revista forense y de legislación y jurisprudencia.

Se publica en Córdoba, los días 1, 11 y 21 de cada mes, en pliegos de 16 páginas en 4.º español. Contiene artículos doctrinales y teórico-prácticos, nota jurídica de la decena, revistas forenses, resoluciones de consultas, señalamientos, vistas y sentencias de la Audiencia de Córdoba, noticias judiciales y profesionales, de administración local y provincial, bibliográficas, movimiento de personal, vacantes, etc. Reparte con cada núm. otras 16 páginas de Legislación y Jurisprudencia en forma de repertorios anuales encuadernables. El cuerpo de redacción se halla compuesto de personal idóneo y colaboran en todos sus números reputados tratadistas de derecho é ilustres abogados de reconocidos prestigios. Para el despacho de consultas ha organizado, en beneficio de los señores suscriptores, un consultorio gratuito formado por 6 respetables abogados del ilustre Colegio de Córdoba. Es el único periódico profesional de la provincia. No tiene, por último, más ideal que su propio nombre, y aspira sólo a ser órgano exponente de la respetable abogacía, y no acepta ni tolera proteccionistas egoístas de nadie.—SUSCRIPCIÓN: España, un año, 6 pesetas.—Extranjero, idem 10. Redacción: Fernando Colón 14.—Administración: Librería 8. 6-2

FUNDICION DE BRONCE Y NIKEL

y taller de reparaciones de toda clase de maquinarias

de Joaquín Castillo Sucesor de José Castillo ARMAS 22.—CÓRDOBA

Se vende cama de matrimonio de hierro dulce, y cojón de muelles. Potro número 2.

Arrendamiento: Desde San Juan próximo en adelante se arrienda la casa principal y espaciosos almacenes anejos a la misma, en el Campo de la Merced número 7, esquina a la calle Torres Cabrera, con agua de pié, instalaciones y aparatos para albrado, y tres magníficas máquinas de aserrar, cepillar y moldear maderas, movidas por motor de gas: para tratar, Judería número 8.

Se vende el fruto pendiente de naranja en la huerta de Jesús, pago de Santo Domingo: para tratar, Arenillas núm. 29.

ALFOMBRAS

SURTIDO EXTRAORDINARIO En cordelillos desde 2 reales, fieltros anchos desde 12, moquetas rizadas de 12 en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado las FILIPINAS, Arco Real 19.



con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc. Es el producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Venta. En la hacienda denominada Desierto de San Juan Bautista, en este término, se venden 458 pinos y 70 álamos negros de diferentes dimensiones: para tratar, calle Rodríguez Sanchez, antes Moros, número 11. s14-7 Desde el día se arriendan las siguientes casas en esta capital: Calle de San Fernando números 68 y 111. Calleja del Cañaveral número 2, con vistas a la Ribera. Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

LOS RECIBOS

para participaciones en la Lotería Nacional, se VENDEN en los despachos del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34, y Letrados 18.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Manual de ganadería y servicios pecuarios, cañadas, cordeles, abrevaderos y acotamientos, con la legislación correspondiente, incluso el reglamento de la asociación general de ganaderos del reino, y formulario para cada caso, por el Municipio. Se vende a 2 pesetas ejemplar, en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

El olivo y el aceite. Cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite por A. Aloi. Traducción de la 4.ª edición italiana por D. José Abargues Ferrer. Ilustrada con 48 grabados. Forma un tomo en 4.º de 400 páginas, y se vende a 10 reales ejemplar en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, número 34.

Apuntes de agricultura, estudio del trigo, por D. A. GH.—Este notable folleto, publicado en el presente mes en Valencia, se vende en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA, a 50 céntimos de peseta. Colchones. Se varen y embastan colchones de lana: precios económicos. Se reciben avisos, calle Agustín Moreno, número 134.

Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, los catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Precio de la caja 1'50 pesetas En Córdoba, Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos.

JUAN MONSERRAT É HIJO

GRAN FABRICA DE DULCES A VAPOR

LA MÁS IMPORTANTE EN ESPAÑA EN SU CLASE Especialidad en frutas en almibar, en su jugo, glaseadas y cristalizadas, turroneas, pasta membrillo, jaleas, peladillas, grajeas, etc. etc.

PREPARACION ESPECIAL PARA EXPORTACION A PAISES CALIDOS

Premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888; dos en la de París 1889; una en Puerto Rico 1894, y un diploma en la de Chicago 1893. REUS (ESPAÑA)

DESPACHO: Calle de Santa Ana, número 2. FABRICA: Calle de Monserrat, 7 y 9 y calle de la Cárcel, 6. Expedición a todos puntos.—Telegramas, MONSERRAT-REUS

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ Joyería, Relojería y Platería Gondomar 1.—Córdoba

TALLERES EN EL MISMO LOCAL

Imprenta

Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos. Gran surtido en toda clase de impresos que necesitan los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.